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Divatos jelszavak.
Debreczen, Febr. II.

Mióta a század második negyedében 
elhangzott az első hazafias jelszó a 
„vir r ad! haladjunk“, azóta nem 
fogyott ki nemzetünk a divatosnál diva 
tosabb jelszavakból, a melyek hosszabb­
ít) vídebb ideig élve, alámerültek elkopva a 
feledés öblébe, helyet engedve másiknak, 
harmadiknak és a századiknak.

És mily népszerűek az ilyen felkapott 
jelszavak. Hangzik tőle az egész ország, 
— nincs az a lakoma, a melyen külön­
félekép el ne mondanák, rajongnak érte 
és — egyszer elfeledik.

Az utóbbi idők divatos jelszava : se­
gítsünk a szegény népen, segítsünk a haza 
iparos osztályán !

Magába véve mindenik igen szép frá­
zis, együtt véve nagyszerű teendők irá­
nyát jelölik, de az a sajnos, hogy csak 
most hangzanak, mikor még él az a jel­
szó, hogy „legjobb barátunk a magunk 
két keze !“'

A sajtó legszebb feladatát végzi, a 
mikor maga is a divatos jelszók hatása 
alatt állva, észszerű terveket tár az olva­
sók elé, hogy ama jelszavaknak legyen 
valami tényleges és közhasznú eredménye.

Látjuk is a közérdek szolgálatában 
megjelenő czikkek végtelen során a jóin-

! dulatot, a jót akarást veres fonalként át­
húzódni, de sajnosán sejtjük, hogy min­
den jóindulat, s minden jóakarás zátonyra 
jut, arra a zátonyra, melyet a társadalom 
közönye alkot a le szükségesebb dolgok 
megteremtésében.

Csodálatos az, (hogy mennyire érzé­
ketlen a mai társadalom. Az emberek sze­
retnek a csigabigákhoz hasonlók lenni, 
mely minden legkisebb érintésre a házába 
vonul, hogy ne lássák s ne lásson.

Vannak kevesen, a kik tudnak és sze­
rétnek érdeklődni. Ezeket ott látjuk a köz­
ügyek élén, ott vannak a társadalom min­
den mozzanatánál, áldoznak időt, erőt, 
szorgalmat, szóval, a mi csak tőlük kite­
lik, — de a nagy tömeg, meghallgatja tö­
rekvéseikről szóló beszédeiket, elismerik 
azok nemességét, önzetlenségét és közér­
dekűségét ; de nem nyújtja kezét, hogy 
egyesült erővel eredményt lehess n előte­
remteni.

így vagyunk sok tervbe vett intéz­
ményünkkel, Ott van az iparosok, a ker­
tészet s egyebek ügye, hol vannak Je:kes 
egyéniségek, de nincs kiket vezetniük. És 
van megfordított helyzet is, van tömeg, 
mely egy üdvös, közhasznú törekvést lé- 
tesitni akar, de nincs vezetője, mely ügyet 
intézné, mely az eredményt értékesíthetné. 
Ilyen például a hús fogyasztási szövetkezet.

Nos ! Mit mondjunk arra, ha azt han­

goztatják, hogy : segítsünk a szegény nép 
nyomot an, ha azt beszelik, hogy ; segít­
sünk az iparos osztályon ? ha divat lesz 
hangoztatni, hogy csak a magyarság ügyét 
szolgáljuk mindenben mindenütt, — mikor 

I látjuk, hogy a társadalmi törekvések egy­
másután hiúsulnak meg.

Pedig kötelességünk volna a helyzet­
tel számolni s a divatos jelszavakat ko­
moly ezélokká tűzni ki. De hát mikor 
fogunk odáig jutni, hogy ez meg legyen ?

Bizonyosan soká. De azért az iparos 
osztály és a szegény nép és mindenki ne 
feledje, hogy minden divatos jelszó köz- 
zül az felel meg a mai kornak, hogy ne 
számítson soha senki másra csak magára, 
mert a nagy világon ügyeink legjobb elő­
mozdítója a saját két. kezünk.

Éemo,

Debreczen vízszükséglete.
Debreczen, Febr. II.

Sokszor hangzik fel a panasz, hogy vá­
rosunknak nagy a vizszügsóglete. Ivóvizet ! 
Ezt kér évek sora óta a lakoság, de legjob­
ban ennek az a része, amely a belvárost lakja 
s itt oly nagy mértékben nélkülözi a jó vizet.

Nem tagadhatjuk, bogy óvről-évre tör­
tént ebben az ügyben egy-egy lépés, “évről 
évre felhangzott egy-egy jelentés ennek, vagy 
annak a mérnöknek a tervéről, vagy ilyen s 
olyan vizsgálati eredményről, hanem ivóvizet, 
azt nem kaptunk soha.
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Valahol egy kis királyfi 
Született,
S játékszerül kapott érdem — 
Jeleket;
Mert hát szép volt tőle az, hogy 
Született.

Bizony olyan kitüntetést 
Soli'sem nyer:
Megőszülhet, meghalhat sok 
Nagy ember ;
Akárhogy is fáradozik,
Még sem nyer.

No de azért egy könyü sem 
Szivárog.
Ne is sírjon senki azért :
Nincs rá ok.
Ezt tanítják, ezt maguk a 
Királyok.

A csillogó érdemjel csak 
Játékszer ;
Megmondták a poéták is 
Elégszer.
Be az érdem, jel nélkül is
Nagy ékszer!

lánossy Zoltán

Tar Gergely elcsüggedten huzza be maga 
után a nagy szineliagyott ajtót. Talán a tize­
diket, talán a huszadikat.

Megáll a nagy boltíves kapu előtt. Nem 
bir tovább menni. Lábai reszketnek alatta, 
őszülő feje szédül s úgy lorog vele a sima 
asphalt, mintha vásári forgó-malommal futna 
körbe körbe.

A járdán hullámzó sokaságot nem látja, 
mert elsötétül az előtte.

Ha haza ért könnyes szemekkel, kétség- 
beesett arezczal fogadja felesége. Nem kérdezi 
és ő mégis felel.

— Fölkeresem megtalálom . . .
Az a szikár, vézna asszony szeretné a 

pilláira tolakodó könnyeket eltakarni, eltit­
kolni . . .

Tar Gergely száraz, csontos kezeibe hajtja 
azt a fejet, melyben oly tűrhetetlen, el nem 
viselhető szédülést idéz elő, a nagy lelkifáj­
dalom.

Az asszony félénken, halkan kérdez 
valamit férjétől, melytől az úgy megretten.

— Nem tudom. Nem leltem . . .
Pedig már napok múltak el, hogy Lidi 

eltűnt a szegényes padlásszobából.
Tar Gergely irtóztató váddal akarja 

illetni. Az anya pártját fogja.
_ Csak a nyomortól menekült. Nem’

-aindást ■ Aztán a kői
a melyben ne

megtanították őt — érezni . . . Nem tanult 
meg nélkülözni.

Tar Gergely megrászkódik, mintha láz 
kezdené gyötörni. Szemei elsötétülnek, zűr­
zavaros tömeg kering előtte észtbontó gyorsa­
sággal, melyben a Lidi alakja bukkan olykor 
olykor föl szörnyektől üldözve .... Szegény 
Lidi I

Az a tapasztalatlan, ártatlan leányka, ki 
nem ösmeri még az érdekhajszát, melylyei őt 
körülvehetnék ...

Azt a halvány kedves gyermeket, meg­
állítják majd csendes bolyongásában szemébe 
néznek . . . sokat jelentőleg . . . megcsipde- 
sik hegyes kis állacskáját ...

Ezt fogja meggátolni Tar Gergely.
Az az egyetlen kopott kabát, egy nehéz 

forró könycsepett szív magába, melyet az 
őszült ember önkéntelenül ejtett el . . .

— Nem nézhette a nyomort . . . mondja 
kétszer is, háromszor is.

A vád ismétlődik előte. Tar Gergely nem 
képes többé ellentállni a rémes, üldöző gon­
dolatnak. — Fölkeresi gyermekét a város za­
jában.

Hideg, permeteg eső csapja arczát. A 
nehéz, ólmcs köd árnyékkal vonja be a gáz­
lángokat, mintha irigyelné azt az emberi szem 
elöl . . .

Felczifrázott bérkocsiba fogott száraz 
gebék állják el ezéltalan útját. Belebotlik. A 
goromba bérkocsis szitkozódva utasítja tovább.

Összehúzza, összevonja mellén a kopott,
szineliagyott kabátot, kezeit, feneke Ion 

boly< ng tovább, tovább.motet



A város nagy közönsége érzi a hiányt, 
hiszen az a vízmennyiség is, melyet ma kény­
szerből használni kénytelen, olyan, hogy attól 
az ide érkezett idegenek betegségeket kap­
nak s viszik a jó hirt ami megbeosiilhetlen 
ivó vizünkről messze-messze.

Mi marad hátra, mint az, hogy a város, 
lakossága kínlódik e nagy sebével tovább. —j 
Az hiánya megszülte azokat a jelentőségeket, : 
melyeket „ázsiai állapotok" neve alá foglalt a 
ezivilizáezió. A betegségek egész sora vádló- i 
ként kél fel, ujjal mutatva azokra akik az' 
áldozalot olyan vállalatba temették bele, - 
mely a sok fúrás után — a böleseség meze 
iére bukkant ki.

Nincs az a lasuság, mely czélt ne érne ; 
de bántólag és elkeseritőleg hat egy város ez­
reire, hogy ezt kell éppen abban az ügyben 
tapasztalnia, melynek megoldása nem százez­
rek elpusztulását, de emberek ezrénél az egész­
ség megmentést czélozzák.

Reméljünk ! — mindig csak ezzel biz­
tatnak.

Ámde a reményben csalódni szoktak, 
ebben tartani egy város lakosságát kétes bi­
zonytalansággal, sikertelen eredménynyel ál­
tatni csak vétek lehet. — Nem hinni és re­
mélni, tűrni és várni, — hanem követelni van 
jogunk. , , . i

A tanacs terve, az artézi kút szerencset- 
lennek nevezhető manipulácziójával dugába 
dőlt s nz eredménytelenség mellett mindnyá­
junkat fájóan érint, hogy az eltemetett száz­
ezer forinttal nemcsak Debreczen vizkórdése, 
de még számos más közérdekű intézmény is 
megoldást nyerhetett volna.

Ez a nagy város itt áll pompájában, fé­
nyében, a legkisebbnek látszó és mégis oly 
óriási horderejű vizkórdésének megoldása 
nélkül.

A tenger por felhőkig száll fel, a nyári 
forróságok leverőleg, lankasztólag hatnak az 
emberekre s a kevés rossz ivóvíz mellett nincs 
annyi vizünk, hogy a szomjas földet megitas­
suk, hogy a betegségeket magában hordó 
porfelhőtől meg legyen szabadítva a város és 
annak adózó lakossága.

Ne csak szépitészcti és kulturális czélolc 
vézessék a városi tanácsot cselekvéseiben — 
hisz arra vanuak buzgó erőink — hanem gon­
doljon a polgárság közegészségügyi viszonya­
ira is.

Nem félünk azt mondani, hogy kaszár- j 
nyaépités, hidügyek s több e félék eltörpülő 
csekélységek a vizkérdés megoldásának ügyé-1 
hez képest. Mig az építkezéseknél egy kis! 
külsőségről, némi forgalmi érdekről s a ha-1
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! ladás előnyéről, — itt ezer meg ezer ember 
! életszükségletéről van szó. S mig amazokban 
I a lázas sietség látható, ez utóbbiban még csak 
lassú lépés is alig történik. Miben bizzunk, 
mit reméljünk tehát?

Vizet, ivóvizet a város lakosságának ! 
Nem kérünk, nem könyörgünk érte, de mert 
osztályrészünkül jutott a közvélemény óhajá­
nak tolmácslása, követeljük, hogy az ivóvíz 
kérdésében egy nagy horderejű lépés történ­
jék. Egy olyan lépés, a mely megnyugtatóig 
hat mindnyájunkra s a mely eredményhez 
vezet.

—n.

Ä háziasság.
— Egy fontos kérdés. —

Nagy akadálya a házasságnak mostani 
nőinknél az emanczipáczió utáni vágy tulo 

; zása ; nagy akadály az is, hogy ők mindazon 
foglalkozásokat, melyek a férfi rendeltetési 
köréhez tartoznak, szintén szeretnék magoknak 
is clkövetelni . . .

A természet ellen van ez, mely magát 
soha sem tagadja meg és soha nem jön ma­
gával ellentétbe. Nem azt mondom én avval, 
hogy ez a nők becséből levon és minden nő- 
iességőket elűzi, nem, mert a finomság, a 
gyöngédség örökös tulajdonuk marad.

De igenis azt mondom, hogy minden 
olyan nő, ki férfias foglalkozásoknak szenteli 
magát, nem lehet többé házias, mert azon 
említett foglalkozást szenvedélyből űzi s a 

! szenvedély nem tiir maga mellett semmi más 
hajlamokat, semmi más érzelmeket.

Oka továbbá a háziasság gyérülésének a 
szoktatáshiány

Hogy szeressék meg azt, melyet nem 
ismernek, hogy tegyék, hogy rendezzék azt, 
melyről fogalmuk is alig van és hogy legye­
nek boldogok oly körben, mely minden percz- 
ben járatlanságukért pirítja meg őket s midőn 
örökös tétovába jönnek, nem tudva feltalálni 
magukat olyan körülményekben, melyekhez 
szoktatva nem voltak. Nem a képesség, nem 
a hajlam hibázik itten, mert az a női termé­
szetnél fogva minden nőben meg van kisebb- 
nagyobb mértékben, hanem hibázik a szok­
tatás.

Igen sok derék, szép, jeles, elmés nőket 
láttam már én, kik a szív és ész legszebb 
ékességeivel ragyogtak, s kik csak épen azért 
nem lettek boldog és boldogító nők, figyel­
mes háziasszonyok, gondos anyák, mivel nem 
voltak a háziasság ismereteiben hozzá oktatva,

mivel hajlamaik ellenére voltak nevelve, mi­
vel a háziasság utánni vágy igen korán elfőj - 
tatott náluk s kényszerittették másokká lenni 
mint a milyenek bizonyosan lehettek volna 
más irányadás mellett. Ők többnyire vagy az 
előítéletek, vagy a szükkeblüség vagy a vonz- 
kór áldozatai lőnek, vagy pedig azért, mivel 
a világ balga véleményét tartották tekintély 
nck maguk felett, saját magokat tették áldj 
zatul. Azt hitték, hogy a ház körülményeivel 
való bibelődós nagyon szégyenletes dolog, a 
házi tevékenység és figyelem nem tartozik a1 
bon-tonhoz és egész ellentétül, a ki a mai 
világban szerencsét, akar csinálni, az teljes 
érzésével és fényével a világnak éljen ...

Szintén oka a háziasság gyérülésének a 
sok, számitásból tett házasság. Hogy lehetne 
ott egy akarat, a hol szerelem nincs, hogy 
lehetne összhangzás, hol a jellemek külön­
bözők, hol magánál a számitásból tett lépés­
nél fogva már eltürölhetlen keserűség fejlő­
dött ki azok között, kiknek együtt kell élniük.

Sokan azt mondják, hogy a szerelem el 
is hül ... . Igen ! de marad a szeretet. Azon 
pereznyi fellobbanást pedig, melyek a zsenge 
szivek szoktak érezni, még nem nevezhetjük 
szerelemnek,

Hogy lehetne ott boldogság, hol nem a 
szív beszél, hol a legmélyebb, legerőteljesebb 
érzelme az emberi szívnek, a szerelem-kő 33- 
ség már kihalt. Hogy lehetne ott boldoggá» 
hová az egyik házastárs egy elhasznált, kié­
gett,, kiszáradt szivet hoz a tisztaság, ártat­
lanság friseségóben repeső szívhez

Ebből az látszanék ki, hogy csak oly nő 
és oly férj lehetnek boldogok és háziasak, 
kik szerelem által tűzettek össze, holott á 
régi világban, midőn az emberek boldogabbak 
voltak, a házasság ritkában történt szerelem _ 
böl. Az más volt akkor.

A jellemek szilárdabbak voltak, az ön­
zést nem ismerték; a közös érdek összefűzte 
őket. De most csak "az igaz szerelem az a 
vódpaizs,, mely megóvja attól, hogy egymás­
nak terhére ne legyenek s egymás gyöngesé- 
geit elnézzék ...

Abonyi Lajos.

Kuti viz, szóda viz, ásványvíz.
— Ismertetés. —

Teljes mértékben ránehezedett immár- 
hazánkra az a csapás, melyet a fii 0 xera elha 
talmasodása hozott szőlőinkre. Gazdaságunkat 
érzékenyen sujtá a szomorú valóság, hogy 
fogytán van a borunk. Bizony a veszteség 
veszteség, de csak addig, mig a gazdaság többi

Színtelen ajakán egy név lebben el, — 
mely után borzongás fut rajta végig.

— Lidi . . . Lidi . . .
Az a kis Lidi, azokkal a nagy mosotygó 

kék szemekkel, melyeket oly szégyenkezve 
tudott eltakarni hófehér kis kacséival. Jaj 
Istenem ! hátha azok a kisujacskák durva, 
kékes pirosak a hidegtől.

Megóvja a hidegtől Tar Gergely. Föl­
keresi, hazahívja, visszi . . . Oda vezeti anyja 
mellé, megfogja reszkető kezeit s leülteti 
szépen az ágyra. Aztán nem fogja megdor­
gálni, mert nem Lidiké, hanem ő az oka, 
hogy nagy a nyomor.

Igen, most már tudja, a gőg ... a 
büszkeség. Óh, ezeket fogja eldobni és kérni, 
térdet hajtva fog könyörögni az alantas hiva­
talért.

Kenyér és — nem fény i
Lázas arczát megvilágítja a fennt lobogó 

gázláng. Fölbevült, piros lett a reménytől
A távoli mulatozó házokból ide hallat­

szik a kábító zene . . . Egy-egy elhaladt 
akkord ölyvkörmökkel szakgatja fel szive 
nyugalmát ... Fut előle nem tudja miért.

Aztán mégis oda furakodik. A hüs esti 
lég átjárja minden idegét. Egy-egy szegleten 
arczába vágódik a liigeg permeteg eső.

Tivornyahelyről, tivornyák otthonába tél­
be. Itt is, benéz ott is. Keres kuttat. Duhaj 
kodé, dévaj ifjúság zsibong körülötte. Kifes­
tett, kaczór leányok sürögnek-forognak mel­
lette. Kezökken bóditó mámoritó itallal, lei- 
kökben a bűn fesledező virágával.

Tar Gergelyt bántja a légkör és mégis

itt maradt . . . Gúnyos mosolylyal teszi az 
„örökös diimon" elébe az olcsó italt. Hanem 
azért sokat jelentő hamiskás pillantást vet 
vissza feléje mely úgy égeti az ő szivét.

A mellékszobában felhangzó zene akkord­
jai átcsapnak a félignyitott ajtón. A dévaj, 
duhajkodó vendégek belekurjantanak a víg 
zenébe ; s őrült kankan-lépésekkel lejtik a 
szédítő keringőt.

— Brávó Guszti I
A megdicsért virtouzzal lobogtatja mo- 

nogramos kendőjét, — s minden tour után 
szenvedélyes csókkal halmozta el a lihegő 
Lolát.

Kézről kézre jár a tánezos nő.
— Weiter Lola! . . .
Lola megtörli a bortól s táncztól felhe- 

viilt arczát és egész odaadással engedi átka­
rolni karcsú derekát. A tánezosnő szorosan 
tapad mámoros tánezosához, felhevűlt arczát 
érinti annak duzzadt ajaka. Kicsi, szűk a 
melékszoba. A félig nyitott ajtón átlejtenek a 
másik tesembe. Tar Gergelyt megérinti a 
tánezoló illusion ruhája . . .

— Lidi !
Őrült kaczagással kapkod Tar Gergely 

a fejéhez. Kétszer is, háromszor is betolako­
dik az ifjúság közzé, aztán — igazán — 
csodálatosan fut, fut mint egy félkegyelmű.

♦

Fütetlen, hideg szobában, kisirt szemek­
kel varia I ar Gergelyt felesége. Az óriási 

! toronyóra reg elütötte az éjjeli hármat s az 
az összetört, sápadt vézna ember mé» csak 

! most nyitotta be a szoba ajtatát.

Megtörli üveges szemeit s nem hallja a1 
kérdések özönét.

— Nincs . . .
A hangos faggatásra fölébred az 5 éves ■ 

Írónké Megtörli csodaszép kék szemeit s hi- 
zHegve csúszik édes atyja ingatag ölébe. Puha 
kis kacséit czirógatva jártatja szürkülő sza­
káién és a gyermek veszi át az ostromot.

Csacsogva beszél, kérdez Lidiről.
E név említésére megrázkódik Tar Ger- 

gely. Nem képes tovább tagadni, kimondja, 
elárulja, hogy :

— Meghalt . . . eltemették !
. A pöszke gyermek elbigyeszti kis eper 

ajkat s hangos pityergósben tör ki, melybe 
belevegyül a szülők zokogása.

Miklós Gyufa.

jzLllentét.

A legfájóbb ellentét 
A földi létben az :
Mikor a szívben tél van, 
Természetben tavasz.

S a legódesebb, midőn 
A sors megadja azt : 
Hogy a szívben télen is 
Virágokat fakaszt.
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ágai nem pótolják. Az emberiség sorsán vajmi 
keveset változtat, akár terem bor, akár nem. 
Az csak olyan mesterséges állapot, a mit a 
Figaró házasságában a kertész mond, mikor 
a grófnénak ama kérdése, hogy : de hogy 
lehet inni akkor is, mikor nem szomjazol ? 
jgy felel : Mert hát látja nagyságos asszo­
nyom, mink csak abban különbözünk ám 
más oktalan állattól, hogy akkor is iszunk, ha 
nem szomjazunk..

Az efféle ivásra az embernek nincs szük­
sége. — Ellenben az az ivás, melyet szom­
jasai parancsol az embernek, az életnek el­
engedhetetlen követelménye. A vízre nem 
mondhatja ki senki, hogy nem kell, mert tes­
tének két harmada viz, a mit folyton abban 
a mértékben kell fönntartania. Még a ki soha 
vizet nem iszik is, bizony magába szedi a 
szükséges mértéket akármicsoda szeszes ital 
formájában.

Az egészségtannak egyik alapvető igaz­
sága, a jó ivóvíz kérdése. Azonban éppen az 
a legnogyobb nehézség, hogy az ember ott 
ahol a vizet fakasztó földet folyton sennyezi, 
nem igen kaphat tiszta kúti vizet. Másrészt 
azonban az magyarázza meg legjobban azt a 
jelenséget, hogy az ásványvizek fogyasztása 
mind nagyobb arányokat ölt, oly nagy ará­
nyokat, hogy hazánk forrásai vannak hivatva, 
hogy gazdaságunknak elöljáróban megemlített 
veszteségé: kipótolják.

Nem szólunk az ásványvizeknek orvosi 
rendeltetéséről, az csak a betegeket érdekli, 
általánosabb érdekű, hogy minden ásványvíz 
tiszta, megbízható és üdítő ital.

Az ásványos viz a földnek olyan rétege-í 
bői fakad, melyekben a föld színét undorító 
szenny, a betegségeket okozó fertőzés nem 
férkőzik. Ha tehát a források tulajdonosa és 
kezelője lelkiismeretes ember, a ki gondosan 
ügyel, hogy a hegységből merített viz az 
üvegekbe zárás alatt is minden fertőzéstől 
ment maradjon, az a fogyasztóinak olyan 
tiszta italt szolgáltat, a milyen tisztát az 
egészségtan csak megkövetelhet.

Az ásványvíz ivása különösen olyan vi­
dékek lakóira nézve fontos, a hol a kutak 
vize tisztátalan, salétromos ihatatlan, sőt a 
különben jó ivó vizű helyeken is tanácsosabb 
ásványvizet inni, valahányszor tífusz, kolera, 
vérhas, szóval olyan betegségek válnak jár­
ványossá, melyeknek az ivóviz lehet a ter­
jesztője. Természetesen az ásványos viz is 
elveszti jogát, hogy tökéletesen tiszlának tart­
suk. ha régen áll fogyasztatlanul, kivált ha 
dugaszolása is tökéletlen, mert benne is el­
szaporodnak a beférkőző apró gombák.

Az ásványos viz a közönséges ivóviz 
fölött üditő hatásával is kiválik. Ilyen hatása 
leginkább a gazdag szénsav tartalmú vizeknek 
van Azért valóságos vétek ásványos vizeink 
jó: ga ellen az a primitiv intézkedés, mely 
itt-olt még mindig járja, hogy a gyönge 
üvegekre való tekintettel, a szénsavasabb 
vizeket bedugaszolatlanul hagyják bizonyos 
ideig, hogy a szénsav jó részénnek távoztával 
elháruljon az üvegek szótrepedésének vesze­
delme.

Az ásványos vizeknek az üditő hatásuk 
oly kiváló jó tulajdonságuk, hogy a mester­
séges italokban leginkább ezt tartják érde­
mesnek utánozni. Ha nem is veszszük számba 
a csalásra készített ásványos vizeket, erősen 
állja a versengést az üditő hatás dolgában a 
szénsavas viz, vagy a hogy elkészítése mód­
járól nevezik, a szódavíz.

A teljesen tiszta jó ivóvizből készült 
szódavíz, melylyel teljesen megbízható tiszta­
sággal bánnak, egészség szempontjából véve 
csakugyan jó és üditő ital. Azonban a meg­
bízhatóság és tisztaság dolgában kétféle ók­
ból is kifogásolható. Ugyanis a hol rossz az 
ivóvíz, ott a belőle készült szódavíz csak 
leplezi az ivóviz rossz voltát, de valójában 
nem teszi egészséges itallá, sőt annyiban ve­
szedelmesebb, mert az embert avval áltatja, 

,§y nem a rossz kutvizből iszik, hanem 
szódavizet Másrészt nem mindig hozzáértő 
lelkiismeretes emberek készítik, hanem bol- 
CJ°?’ boldogtalan, a ki iparengedélyt vált a 
gyártására. Készítésében aztán vajmi gyakran 
nem a kellő berendezés és szigorú tisztaság, 
nftnem a nagy konkurrenczia miatt szükséges 
olcsóság határoz.

A szódavíz versengésnek annyiban mé­
gis lehetett jo hatása, hogy a savanyuvizek 
ára is lejjebb szállott, bár az olcsóbbá válás­
ban annak is meg van a része, hogy az ás­
ványos vizek elárusitása terén élénk lett a 
versengés, még pedig jobbára a nemesebb 
versengés, a mennyiben a megbízhatóság 
fölkeltésével, a gondosabb velebánással, na­
gyobb tisztasággal, csinosabb kiállítással ipar­
kodnak kelendőségüket fokozni.

Az ásványos vizekre nézve az is számba 
jó, hogy hazánk annyira gazdag legkülönfé­
lébb jobbnál jobb vizekben, hogy ezek a nem­
zetgazdaságnak is valóságos kincsei, tehát a 
nemzetet károsítják, akik hazai vizeink rová- 

: sóra a vendéglőinket elárasztó külföldi vize­
ket fogyasztják.

Tréfák egy csomóban.
Történet és regény.
A történet oly regény, melyet elhisznek,

a regeny oly történet, melyet nem hisznek el. *
Egy újkori bölcs tiz tanácsa.
1. Ne halogasd holnapra, amit ma el­

végezhetsz.
2. Ne fáraszsz másokat azzal, mit magad 

elvégezhetsz.
d. Ne tékozold el pénzedet, mig kezedben 

nincsen.
, 6- Ne végy soha haszontalan dolgokat 

azért, mert olcsók.
Ne légy nagyravágyó, mert ez többe 

kerül, mint minden, a mire szükséged van.
6. Ne sajnáld soha, hogy keveset ettél.
t . Semmi sem nehéz, ha szívesen tesszük.
8. Gyakran oly baj okoz fájdalmat, mely 

soha be nem következik.
9. Tekints mindent jó oldaláról.
10. Ha haragos vagy, olvass tízig, mielőtt 

beszélsz, ha nagyon haragos százig.
*

Reménység.
A : Miért olyan szomorú kedves barátom ?
B : Feleségem nagyon beteg lett s most 

aggodalom és reménység közt lebegek.
A : Ki gyógyítja ?
B : J. orvos.
A : Akkor bátran remélhet, az gyógyí­

totta feleségemet is, ki nem rég meghalt.
*

Nem kárörvendő.
— Hallottad már, hogy Vilmos barátunk 

megnősült.
— Igazán ? rímnek nagyon örvendek !
Pillanatnyi gondolkozás után :
— De miért is örvendek ? Hisz a sze­

gény Vilmos barátom nem bántott engem 
soha.

Kinrimek.
- debreczeni Büld6-poMáknak tisztelettel ajánlja 

DOROMB. —

Sebzett szívnek lesz ma pap-ir,
Mit rejteget ama papír.
Örömmel nézem, ha pap ir,
Arczom a kedvtől csupa pir;
Haj, mert csinos, karcsú papír.

Ha nagyon bő a vaskalap :
Segít egy kis avaska lap.
Összehajtod, bele teszed,
Jobbat ki nem lelhet eszed.

E fák alatt, ni Eszter, gomba !
Vidd majd eladni Esztergomba.

Ugy-é bár kedves ezimbora :
Jó a Péter Pál szinbora ?

Nézd : amott apuska halad ;
Vigy neki egy muszka-halat.

Fájó könnyektől ázik utunk :
Nem lesz nekünk ártézi kutunk. 
Fölötte majd egy lobor int:
„Itt nyugszik százezer forint I“

A házasságról.
— Meghatározások.

1 V VH-? V tígy. különös láznak nevezimely kezdődik forrosaggal és végződik _
hidegséggel.

Avegyész: nevezi rokonvegyületnek
A gyógyszerész: a leghatásosabb 

lehűtő szernek.
A j o g á s z : adásvevési szerződésnek.
A kereskedő: spekuláeziónak, mely­

ben a bukás nem— előnyös.
A költő: regénynek, mely több ki­

adásra számíthat.
A színész: tragikomédiának, melyben 

tiilnvomó a tragikus elem.
A katona: bábomnak, melyben a 

kitöltött évek — duplán számítanak.

Debreczeni hírek.
* Rendkívüli közgyűlés. Debreczen szabad 

királyi váios törvényhatósági bizottscign még 
a rnárcziusi közgyűlést megelőzőleg rendki- 
vüli közgyűlésre gyűl össze. Amint értesülünk 
a rendkívüli közgyűlés még e hó második 
tele ben megfogjak tartani. Nem érdektelen 
hogy a rendkívüli közgyűlésnek legfontosabb 
tárgyait a vágóhíd ügye és a színházi tüzren-

I deszeti szabályzat módosítása kéyezik. = a 
j rendkívüli közgyűlést megelőzőleg a színházi 
; tűzrendészet! szabályzatra vonatkozó javasla­
tot B o c z k ó Sámuel készíti el s terjeszti 
a városi tanács elé. A tűzrendészet] szabály- 

;za* módosítását ama körülmény tette szüksé- 
! gessó, hogy a színházban a vasárnap délutánra 
tervezett előadások, melyeket a szabályzat 

I vonatkozó szakasza kétségessé tett, ezentúl 
megtarthatók legyenek.

* Véletlen baleset. Müller Sándor szállítót, 
a kit városunkban széles körben ismernek a

í héten veszélyes baleset érte. Egy kocsi rako­
mány almát kapott valahonnan, s mint rom­
landó árut még tegnap kiakarta váltani. A 
míg az almát rakodták, Müller a telieráru 
pénztárnokkal beszélgetett s egy pisztolyt 
vizsgálgattak. Vizsgálgatás közben a pisztoly 
a mely megvolt töltve, a Müller kezében hir­
telen elsült s a golyó a jobb oldali bordáján 

i keresztül a karjába hatolt. A {szerencsétlenül 
járt embert azonnal hazaszállították s a gyor­
san előhívott Dr. Tihanyi Sámuel részesítette 
az első orvosi segélyben. Sebe különben nem 
életveszélyes.

* Téglásiak Debrecenben. Téglás község 
református egyházának küldöttsége vasárnap 
délelőtt Debreczenben játt s meghallgatta a 
kis templomban Csapó Péter lelkész prédiká­
cióját, a ki pályázott az ottani üresedésben 
lévő lolkészi állásra. A téglásiaknak a beszéd 
annyira tetszett, hogy másfelé nem is mennek 
a pályázó lelkészek szónoklatát meghallgatni. 
A választás f. hó 25-én lesz.

* A debreczeni egyetem javára újabban 
Bencsik István ev. ref. esperes, nagy-paládi 
lelkész 100 koronát küldött melyet a nagv- 
paládi egyház tagjai között gyűjtött. Géza 
b erencz siter (Biharmegye) lelkész pedig 40 
koronát küldött, melyet —■ mint Írja — hívei 
napszámmal kerestek.

* Selyemtenyésztés. A földmivelésügyi 
miniszternek a selyemtenyésztés emelése czél- 
jából kiküldött meghatalmazottja Bezerédy 
Pál Szcgszárdról a közelebbi években sok 
ezer eperfa csemetét küldött iskolába kiültetés 
végett Debreczenbe és Hajdumegye némely 
községeibe. Debreczennek 8000 db. jutott az 
eperfa csemetékből, melyeket 1888-ban a ker­
tészeti egylet telepén ültettek el. A selyem­
tenyésztésért azóta Debreczenben semmi sem 
történt azonkívül hogy nehány hírlapi czikk 
jelent meg ez ügyben, melyekben fölvettetett 
egy Debbreczenben felállítandó selyembeváltó 
hivatal terve is Azóta a kertészeti egylet 
végfeloszlásnak idult, a sajnálatra méltó közöny 
miatt, úgy hogy a valamikor tevékenyen mű­
ködött, a gyümölcstermesztésre jótévő hatást 
gyakorolt egylet végfeloszlása is aligha nem 
rövid idő múlva bekövetkezik. Időközben el­
határozott dologgá lett egy nagyszabású vasúti 
gépjavító műhelynek a kereskedelemügyi 
miniszter által Debreczenben felállítása. Az 
óriási gyártelep számára a város ad területet 
és az e ezélra kiszemelt helyek között van a
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kertészeti egyletnek a vasúti főállomás mellett 
fekvő telepe ' noha legnagyobb valószínűség 
szerint nem ide fog épülni a gépjavító műhely, 
Bezerédy országos selyem-tenyésztési felügyelő 
értesülvén a felmerült tervről, ma kérdést 
intézett a városi tanácshoz az iránt, kogy 
helyes-ó az ő értesülése és ha a kertészeti 
telep csakugyan más ezé ra Dg felhasznál­
tatni : mi fog történni az eperfa-csemetókkel 
hajlandó-ó a város azok számára más alkal­
matos területet jelölni ki és azok átültetéséről 
fog-é gondoskodni ? Mert ha nem volna abban 
a helvzetben a város, hogy az eperfa cseme­
téket'más helyre átültetesse, akkor ő azokat 
a közel vidéki községek közt fogja kiosztani.

* Konferenczia beszédek a rom. katli. tem 
plombán. Dr. Wolafka Nándor vál püspök­
plébános a böjt időszaka alatt minden héten 
egyszer szerdán egyházi konferenczia beszédet 
tart az intelligens közönség számára a róm. 
kath. templomban. A konferenczia beszédek 
minden héten szerdán délután öt órakor 
kezdődnek.

* Kézügyesitö oktatás. A kéziig,yesitő 
oktatás tankerületekben való fejlesztésére a 
társadalom örvendetes mozgalmat indított. 
Háromszáz körül van már a jelentkezők 
száma, kik az egyesületbe tömörülnek az 
egészségi nevelési és közgazdasági tekintetben 
egyaránt üdvös szakoktatás népszerűsítése a 
köze ebbről egy Debreczenben felállítandó 
tanműhely létesítése czéljából.

A csoda.
Csorba Péter jómódú parasztgazda volt, 

de egy ügyességéről az egész környéken is­
meretes. Nem is volt hát csuda, ha mindég 
akadtak jó madarak, a kik Csorba uram egy- 
iigyiiségét a saját hasznukra használták fel.

A múlt hónapban is szép tehenet vitt a 
vásárra, de még el sem ért oda, már az út­
félen olibe állott két csavargó.

— Hová, hová Csorba uram ?
— Megyek a vásárra, ezen a te he non 

adok túl, megeszi már az egész vagyonomat.
— Ejnye, ejnye Csorba uram, de jó hogy 

találjuk. Most jövünk a keresztüli boszorkány­
tól, azt mondta, hogy kerítsük meg kendtől a 
tehenet, mert biz abban is van boszorkány 
lélek.

Meghökkent erre Csorba uram Azért 
volt hát ez a tehén olyan különös. Rázta a 
fejét majd ütött a szegény állat oldalboldá- 
jára El is határozta úgy sebtiben, hogy7 úgy 
adja oda, a hogy veszik.

— De már azt csak ne tegye Csorba 
uram. Az ilyen tehénnel csodákat lehet mű­
velni. Mi is értünk hozzá. Adná csak ide 
kend, a jövő héten már csak repülne a bankó 
magához.

Csorba uram nagyokat bökött a furkós- 
botjával a földbe. Úgy tett, mintha hinné is- 
nem is, a mit neki a két tanuló beszélt. Ha 
nem azok bizony nem könnyen adták fel a 
várat. Addig-addig beszéltek az együgyű pa­
rasztnak, mig átengedte nekik a tehenet ab­
ban a reményben, hogy azok csodákat mü­
veinek vele s az neki sokat, nagyon sokat fog 
jövedelmezni.

Eltelt egy hót, eltelt két hét, Csorba 
uram csak várta a csodát, de még jobban a 
nagy jövedelmet. Sem az egyik, sem a más- 
sik nem lett meg s ez még őt is kihozta a 
sodrából. így történt, hogy elment megint a 
vásárra, a hol csakugyan meg is találta a két 
csalót, kérdőre is vonta őket, hogy miféle 
csuda lett a bornyuból ? Hol van a jövedelme '?

Nem is késtek a válaszszal, elhitették a 
szegény paraszttal, hogy csapiáros lett a te­
hénből. Csak menjen hozzá, beszéljen vele, 
ehet is, ihat is nála úgy potyára.

El is ment Csorba uram a csapiároshoz, 
hanem fizetésre került a dolog s Csorba uram 
nagyon meg aprehendált.

— Fizessen kend — szól a csapiáros — 
különben leveszem a szűrét.

Keserűen csóválta meg a fejét Csorba 
uram, közelebb ment a csapiároshoz s me­
rően nézve rá, szemrehányó, bánatos hangon 
monda:

— Bimbó, bimbó, hát nem ismersz ?
—n.

„DEBRECZENI LAPOK“

Hajdumegyei hírek.
* H -Böszörmény városi tak. pénztári ren­

des közgyűlés tartatott meg jan. 31-én. Az 
18h3. évi mérleg, igazgatósági, felügyelő-bi­
zottsági, idegen szakértői jelentések, igazgató 
jan. havi jelentése s a törlésbe hozott 10,320 
írtról adott igazgatói jelentés, valamint ugyan­
annak a hiányzó tak. pénztári jegyzőkönyvek 
ügyében való jelentése tudomásul vétettek. 
Igazgató és könyvelő fizetésjavitás iránti ké­
relme javaslattétel végett egy 9 tagú bizott­
ságnak adatott ki. Kisorsoltatott 6 igazgató- 
sági tag, névszerinti U. Szabó Lajos (tanító), 
Máiyus Miklós, Mátyus Gábor, Láda János, 
Kovács Gy. Márton, Ignát Bálint, kik újra 
meg választattak; hozzájuk újonnan beválasz­
tó ttak még: Király Bálint és Dión Sándor. 
Elhatároztatott, hogy a ref. egyház által be­
tett , alapok, után 5 és fél százalék helyett 
ezután 0 százalék kamat fizettetik. Egyéb be­
tétek csak 5 és fél százalékot kapnak to­
vábbra is.

* Betörések. Múlt hó 30-án*éjjel Sz. Szabó 
Sándor h.-böszörményi lakos kamaráját fel 
törték s onnan 1 és fél oldal szalonnát és egy 
zsák búzát elvittek. Nagy Sándor járásbíró­
ság! hivatalnok házán febr. 1-re forduló éjjen 
a padlás ajtaját kinyitották s onnan a szá­
rítás alatt levő fehér ruhákat és nagyobb 
mennyiségű tengerit vittek el. Ugyanez éjjel 
Szilágyi István kamaráját feltörték és a meg­
levő 1 oldal szalonnáját ismeretlen tettesek 
ellopták. A nyomozás folyamatban vau.

* Tolvajfészek dsbroczeni tanyák. Szo- 
boszlóról iiják : A czifraliáti határrészen, mely 
Debreczennel közvetlenül szomszédos, az utóbbi 
időkben sok olyan közbiztonsági zavar for 
dúlt elő, mely nagyobbrészt lopásokból állott, 
s melyeknek nyomai legtöbbször a szomszé­
dos dcdreczcni tanyákra vezettek. Itt aztán 
megszakadt a nyomozás fonala, mert a csend­
őrség törvényhatósági joggal felruházott vá­
rosok területén csak a rendőrkapitányság en­
gedélye mellett működhetik. Ez nem a leg­
kellemesebb helyzet reánk nézve, s valóság­
gal meg .is tehetné a debreczeni rendőrség, 
hogy szorosabb rendőri felügyelet alá vehetné 
ezeket a tanyákat, annyival is inkább, mert 
van a, tanyák között egy rossz him csárda 
a ,„G ó 1 y á s“ a mely bizony búvóhelyül szol­
gál még ma is a tolvaj bandáknak és minden 
csavargónak. Debreczen meg is teheti ezt, s 
hisszük, hogy meg is teszi.

* Az elsikkasztott pénzek. A h. böször­
ményi vár. tak. pénztárban elsikkasztott 48 
ezer 24 fit 71 kr., mint a jan. 31-én tartott 
pénztári közgyűlés id. Uzonyi Péter indítvá­
nyára elhatározta, a tak. pénztár tiszta jöve­
delméből fedeztetik mindaddig mig az egész 
összeg pótolva nem lesz. A tavalyi jövede­
lem 394(5 frt fiö kr már erre a czélra fordit- 
tatott.

* Hírek Földesről. (Orgona építés.) Az 
ev. ref, egyház tanács Angszter József pécsi 
orgona építővel megkötötte a szerződést egy 
3200 írtba kerülő orgona készítésére nézve. 
Az egyház f. hó 11-én a kaszinó termében 
zártkörű bált rendez az orgonaalap javára. 
Belépti dij személyenként 60. család jegy 3 
személyre 1 frt 50 kr, több személyre 2 frt. 
A tagosítást ellenzők küldöttsége már haza 
érkezett Budapestről, ahol Ő Felsége a király 
pénteken fogadta a Balog Tihamér puszta sz. 
kozmái földbirtokos által vezetett deputációt. 
A király kegyesen meghallgatta panaszukét.

Újdonságok,
— Gyilkosság a szerkesztőség udvarán. A

szerkesztőség egyik szobájának ablakából ma 
gyilkosságnak voltunk a szemtanúi. Előttünk 
még ismeretlen öreg ember hatalmas élesre 
fent késsel rontott az udvar hátuljára, a hol 
óvatos lassúsággal vonta meg magát a ház 
fala alatt. Azután pillanat múlva hörgés 
hangzott a szerkesztőségbe, az öreg ember 
vértől piros konyhakéssel rontott előre, hogy 
„megölte“. — Csakhamar lehűltünk, a bor­
zasztónak tetszett gyilkosságot nem Írhatjuk 
meg, mert az áldozat csak egy jó kövér — 
disznó volt.

—", Iskola bál. A f. hó 17-én tartandó 
iskola-bál rendező bizottsága tisztelettel kéri

mindazokat, kik elnézésből esetleg meghívókat 
nem kaptak és arra igényt tarthatnak — szí­
veskedjenek ezen czólból a bizottság bár­
melyik tagjánál jelentkezni. Egyszersmind 
felkéri a rendezőség a páholyjegyeket váltani 
szándékozókat — legyenek szívesek a bizott­
ság elnökénél (Piacz-utcza 1899) eziránt mi­
előbb intézkedni.

— Nagyhangverseny a színházban. A dal- 
egylet, műkedvelők közreműködésével, mint 
ezt már több ízben említettük, — e hó 23-án 
nagy hangversenyt rendez a színházban, a 
debreczeni egyetem és az Enikő javára. \ 
hangverseny iránt az érdeklődés oly frappáns 
volt, hogy a közönség mielőtt miisort látott 
volna, már napokkal előbb mind elkapkodta 
a jegyeket. Semmi sem volt ennek természe­
tesebb következménye, mint az, hogy minden 
^dalról amaz óhajtást hangoztatták : jó volna 
na a hangversenyt megismételnék. A rendező 
bizottság ez óhajtásnak engedett akkor, a 
nrdőn tegnap délutánra a nagy hangverseny 
megismétlése ügyében a rendezőket s a sze­
replőket, felül száz egyént, a városháza nagy­
tanácstermébe értekezletre hivott össze. As 
értekezleten Márk Endre rendező bizottsági 
elnök magyarázta meg az értekezlet czólját, 
azt a lelkes érdeklődést, a melyet a közönség 
a hangverseny iránt tanúsít sazt a számtalan 
oldalról hangoztatott óhajtást, hogy a hang­
versenyt megkellene ismételni. —- Márk Endre 
kijelentette, hogy a színigazgató, amennyiben 
a következő nap esetleges jövedelme fejében 
kikötött kártérítést megkapja, akadályt a 
hangverseny megtartása elé nemgördit s igy 
csupán a szereplők kedvétől és határozatától 
függj, hogy a hangversenyt megismételjék-é ‘? 
Az értekezlet ezután kimondotta, — hogy a 
nagymérvű érdeklődésre tekintettel másnap, 
azaz f. hó 24-én este a nagyhangversenyt 
megismétlik, még pedig a debreczeni egyetem 
és a dalegylet javára. Erre vonatkozólag ama 
délelőtt folyamán Márk Endre rendező bizott­
sági elnöktől a következő felhívást vettük: 
Azon urhölgyek és urak, a kik a színházban 
f. hó 23 án az egyetem és az Emke debre­
czeni fiókjának pénzalapjának növelésére hang­
versenyt rendeznek, engedve a közönség azon 
óhajának, hogy a hangverseny megismételtet­
vén, ez által alkalom adassák a megjelenésre 
azoknak is, a kik az első hangversenyre 
jegyet nem kaphattak, elhatározták, hogy az 
előadást a következő napon, vagyis f. hó 24- 
én este ugyanolyan helyárak mellett az egye­
tem és a ^debreczeni dalegylet javára megis­
mételik. E körülményt azzal van szerencsém 
az érdeklődő közönségnek tudomására hozni, 
hogy ezen előadásra előjegyzések irodámban 
holnaptól kezdve eszközölhetek s egyidejűleg 
a jegyek is kiválthatók. Az előjegyzések első 
sorban a folyó hó 12-ik napjáig azok részére 
biztosíttatnak, a kik a folyó hó 23-iki elő­
adásra jegyet nem nyerhettek.

A debreczeni rendőrség szaporítása.
Debreczen szab. kir. város sokkal kevesebb 
közrendőrrel bir. mint amennyit a viszonyok, 
a körülmények megkövetelhetnek. Ilyen álla- 
pot mellett csak a B o c z k ó Sámuel rendőr- 
főkapitány erélyessége és a rendőrség fegyel­
mezettsége teszi lehetővé, hogy a rend, a köz­
csend megháboritva nincs és biztosítva van. 
Mindennek daczára B o c z k ó Sámuel rendőr- 
főkapitány e körülményre nagy súlyt fekte­
tett s most a szervezési szabályzatnak a ren­
dőrségre vonatkozó részében a rendőrség sza- 
P?-v^a®ara is, kiterjeszkedett. Kiterjeszkedett 
különösen azért, mert maga is abnormis álla­
potnak tartja, hogy a Debreezennél kiterje­
désre es lélekszámra is kisebb Pozsony nyolez 
rendőrrel többet számláljon, mint a sokkal 
nagyobb Debreczen.

Egyházak. Holnapután, azaz vasárnap 
az ev. ref. templomban a következő lelkészek 
tartanak isteni iszteleteket; a nagytemplom­
ban : p i cs ő f i József, a kőtemplomban : 
Kovács Emil, az uj templomban : Mind- 
'*e4PV,TO az ispotály templomban: K.
I otn Kálmán. — A róm. kath, templomban 
reggel hét és nyolez órákor, valamint délelőtt 
jel tizenkét órakor csendes szent misék tar­
tatnák. Délelőtt kilencz órakor énekes szent 
misét mond Dr. W o 1 a f k a Nándor val. 
püspök-plébános, amely után K ó p i s József 
segedlelkész tart szent beszédet. Délelőtt fél
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tizenkettőkor rendes szentmisét Tarnay 
Béla segédlelkész _ mond. Délután fél három- 
ker egyházi tanítást Dr. Wulafk a Nándor 
vál, püspök plébános tart, mely után litániát 
s négy órakor a rózsafüzér társulat ájtatos- 
sága lesz. — Az ág. evang. imaházban az is­
tenitiszteletet délelőtt tiz órakor M a t e r n y 
Lajos lelkész tartja meg.

— Lesz tisztviselői telep A debreczeni

drága nőmnek, anyámnak, leányomnak, test­
vérünknek, sógornőnk, rokonunknak Handtel 
} * , szül. Laszgallner Emilia asszonynak 

• hó 8-án reggel í) órakor, élete 55, boldog 
hazassaga 34 évében rövid szenvedés után 
bekövetkezett gyászos elhunytét. A feledhot- 

I drága halott töldi maradványai f. évi 
I február hó 10-én, szombaton délután 2 órakor 

, , ■ ... ' fognak a Kossuth-utczai 25B7-dik számú
tisztviselők, daczara annak, hogy a varos, köz- háztól, az ágost, hitv, ev. egyház szertartásagyűlés által, a t.sztv.selő. telep léte ütésének; szerint a Ko°ssuth-utIzai temeíőben örök nyu 
pártolása ezeljabot benyújtott kervenyök nem galomra tétetni. Debreczen, 1894. Február ‘ hó 
tahht pártfogásra, nem mondtak le tervükről, - 8-án. A saját és számos rokonok nevében Iiand- 
hmem most mar a varos segítsége nélkül fog- tel Vilmos, mint férj; Havas Kálmán 
jak azt létesítem. Azok közül a ki a a tisztv.se- j özv. Laszgallner Ágostonná, mint ’ 
lő' telep letes.tesen fáradoznak, mintegy négy nyossynó Laszgallner Stefánia, Lasz^aUnar ICál 
vénén tegnap es e hat órakor a W.giola kis ta- mán, BenczurnéLaszgallner Gizella, Laszgallner 
nácstermeben Harm at h Gergely elnöklete () lön, Laszmillner " ” "• ’ "
alatt értekezletre jöttek össze. A f. hó másodi- °
kán tartott értekezlet egy H a r m a t h Gergely,
Harsány! Gusztáv, B e n k e István, S o- 
h a j d a József és Elek Lajos tagokból álló 
bizottságot küldött ki, hogy a tisztviselői telep

S Z HÁZ.

mint fia: 
Janj-a Ara-

részére alkalmas telket szemeljenek ki. A bízott-.

* A városi tanács és a színházi ügy ex.
Tegnap délelőtt rendes heti tanácsülés volt a 
városházán, amelyen Simonffy Imre kir. 
tan. polgármester elnökölt. Ezen az ülésen 
Yecsey Imre aljegyző referálta a színigazgató- 
többrendbeli kérelmét, amelyekben a színházi 
bizottság még az elmúlt hét szombatján tar­
tott ülésében meghozta javaslatát. A városi 
tanács a színházi bizottság javaslatára meg­
engedte Tiszay színigazgatónak, hogy az ed- 

I dig : szokástól el térő log ezentúl minden pén­
teken tarthasson előadást, még pedig felváltva 
a felnőtteknek és a gyermekeknek szánt 
előadásokat Egyúttal óhaját fejezte ki a vá­
rosi tanács, hogy a gyermekeknek szánt elő­
adásokat este hót óra helyett délután négy-öt 
órakor kezdenék meg, ami kétségtelenül \ 
hangra is fog találni a színháznál. A városi 
tanács ezután elvben elfogadta azt, hogy va- 

dálutánonként két előadást reado/.kes-

Albert, Foley Laszgallner 
lí iza, mint testvérek családjaikkal. Ozv. Matt- 
haidesz Gusztáváé, Özv. Kőiéi- Bóiáné. Ga- 
bona-Handtel Emma férjével, mint. sógornők.
Az evang. fillóregylet külön gyászjelentést, ...
adót ki, mely Így hangzik : Az Evan». Fillér- a,‘ . , , , , ., .Qo-ylet bánatos wivml tnHotio f- senek a színházban. Amennyibon azonban ez

ság ennek a megbízatásnak eleget tett és a buz»ó elnökének Handtel VÍ ma-né «7ín«ton a körülmény a tíizvendószeti szabályzat vo- tisztviselői telep helyéül a nagyerdőre vezető ut Laszgallner p. t ,•' , 5Q'. . “ ^; iratkozó szakaszának a módosítását teszi szűk-
jobb oldalán levő K a r d 0 s László nyaralója 9 órÁkoi^vid után b^nS égéssé, a városi tanács ennek eszközlésével
hátamegetti, mintegy 18 000 négyszög ölnyi te- gyászos elhunytét A boldo°-ultnak hült tete Bjczkó Sliniel vandőrfokapitanyt, színházrületet szemeltek ki, a melyhez a Kardos ^8Í f. évi február hó 10 ón Sromhaton d® felügyelőt bízta.meg, még pedig úgy, hogy
és V e c s e 1 nyaralok között csinos ut vezet, s 1 3 órakor fognak a Kossuth-utczai
így <>anan „a kls y°nat Is könnyen megközelít- háztól, az ágost. hitv 
hhő lesz. a terület a kardos Lasz ó tulaj-
dmat képezi a melynek megvétele tárgyában a 1 galomra tétetni. Debreczen, 1894. Február hó 
tulajdonossal a bizottság alkuba is bocsátkozott j 8.án.- _ Az általános, mély részvét jele, hogy 
s m-nt ér su un ket formt es néhány kraj-1 az elhunyt jótékony úrnő ravatala telve van 
czarbrn állapodik meg négyszög olenkeo Az ik03Z0mkkal tübbek között a C3aUd ta<x- 
•es alleges terjeszíedés sem ütközik ennél a he y-; jai, az alföldL takarékpénztár, az ág. ev. e»p- 
nél akndByba, mert a szomszédos terű.etek .tu- ház, a filléregylet él annak választmánya,
Ía[douo=ai barmikor hajlandók azt a h?ztv.se- Góressy, Matorny, Kubay családok, özv. Go-
16r el^.nmimí a K í,er r. nae r i g J?le?‘é* réby Fülöpné stb. helyeztek koszorúkat a
set, egyszersmind a Kardos Lászlóval tőr-! vatalra.

ev. egyház

u.
25(17. sz. 

szertartása
j szerint a Kossuth-utczai temetőben örök nyu-

iéat megállapodás részleteit is tudomásul vette. 
Az értekezleten az intéző bizottság tagjait ki- j 
lenczczel szaporították. Az aláírások minden 1 
nap, már ma is, délután öt órától nyo’czig a 
jogász és tisztviselői kör helyiségében eszközöl­
hető k. Az aláíráskor öt forint beiratási díj fize , 
'tendő. A tisztviselők a tisztviselői telep létesí­
tése. érdekében m ndent elkövetnek, s annak mi­
előbbi létesülttén szorgalmasan fáradoznak.

— Egyházkerületi közgyűlés. A protestáns 
konvent elnöke felszólítást intézett a magyar- 
országi összes református egyházkerületek 
püspökeihez, hogy az első egyházkerületi 
közgyűlést ebben az évben mikor tartják 
meg. Kiss Áron, a tiszántúli egyházkerület 
püspöke már bejelentette a közgyűlés megtar­
tásának idejét, a mely szerint az hús vét után, 
azaz április hó első felében lesz megtartva.

— Felhívás az iparosokhoz. A debreczen! 
iparosok egy tekintélyes része asztaltársaságot 
akar alakítani és egy szervező bizottság már 
meg is tette a szükséges előintézkedóseket. 
Ez asztaltársaság U11 m a n n Károly Buda­
pest városához czimzett egyháztéri sörcsar­
nokának külön szobájában jön majd minden 
este össze, már tudniillik a tagok közül azok 
akiket ebben elfoglaltság nem gátol. Itt aztán 
megbeszélgetik viszonyaikat s áldoznak, jó­
tékony intézményekre. Az asztaltársaság per­
selyben összegyűlt pénzből minden ünnep 
előtt szegény iparosok családját fogják segí­
teni és szegény iparosok gyermekeit felru­
házni. Felhívjuk tehát mindazokat, kik az ipa­
rosok asztaltársaságának tagjai kívánnak lenni, 
hogy ebbeli szándékukat az U 11 m a n n Ká­
roly Budapest városához kitett ivén aláírá­
sukkal bejelenteni szíveskedjenek és az e hó 
15-én, azaz csötörtökön este 8 órakor tartandó 
első megbeszélő értekezleten megjelenni szí­
veskedjenek.

— Halálozás. Handtel Vilmosné, Handtel 
Vilmosnak az alföldi takarék pénztár vezér- 
igazgatójának neje, — a mint mély részvéttel 
értesülünk elhunyt. A megboldogult úrnő eré­
nyei s„ jótékonysága általánosan ismeretes 
volt O alapította a már szintén elhunyt 
Osterlamm Érnőnével az evangélikus fillér- 
egyletet. amely a szegény sorsú iskolás nö­
vendékek fölsególyezésére alakult. Az általá­
nosan tisztelt úrnő halálhíre mindenütt mély 
rész vétett keltett A gyászesetről kiadott csa­
ládi jelentés igy hangzik : A fájdalomtól és 
bánattól megtört szívvel tudatjuk felejthetlen

ra-

Mindennapi történet.
— Mindig uj marad. —

A nagykereskedő lázas izgatottsággal 
dolgozik irodájában. Egész nap ott buja az 
üzleti könyveket és megfeledkezik arról, 'hogy 
boldog házasságának még csak első évét éli.

.... így Ítél a világ ! . . .
Jobb ott a könyvek mellett, az .üzleti 

káoszban boniogatni a górd ins i csomót. Ürügy, 
mód, alkalom ez, hogy meneküljön a felesége 
mellől, aki követelő, aki divatbáb s aki ideális 
szerelemről álmodozik és szenved a nagyzás 
hóbortjában.

.... így gondolkozik ő ! . . . .
Es telnek, múlnak a napok. A kereskedő 

üzletében keresi és találja a szórakozást, míg 
fiatal kis felesége magára hagyva szövi-fonj a 
gondolatait, meg akar szabadulni egy kísértő 
izgalomtól .... Hiába minden .... Nem 
tud . . .

Az ura, kit szerető kötelék fűz hozzá, 
megfeledkezik róla . . . Hát — szeget szegei! 
Ám eleinte bántotta s keserűséggel töltötte 
el szivét, — most gyönyör az neki. Xmire 
gondolni is alig mert, az most megvalósultan 
áll előtte.

Megszökött . . .
A férj izzad, fárad dolgozik. Hírül viszik 

neki, hogy a csábitó saját unokaöescse volt.
Elmélázik, majd komor felhő vonul át 

homlokán, szemébe könnycsepp gyűl s zokogva 
temeti arczát a számlák, a könyvek, a váltók 
tömkelegébe ...

így találja őt legjobb barátja.
— Alfonz, te sírsz ?
— Semmi . . . Semmi ! . . . Valamire 

gondoltam csak . . .
— Tudom . . . Hidd el nekem, hogy 

nem méltó az az asszony rá; hidd el nekem, 
hogy megvetést, feledést érdemel, nem köny- 
nyeket.

— Tévedsz, ha azt hiszed, hogy miatta 
hönnyeztem . . . Tudni akarod . . . Jól van .. . 
hát megmondom. — Szegény unokaöcsémet 
sajnálom.

—n.

a kidolgozott, illetve csak mídositott tűzren­
dészet! szabályzat már a folyó hó során tar­
tanló rendkívüli közgyűlésen tárgyalás és 
elintézés tárgyát képezhesse. A színigazgató 
ama kérelmét, hogy a szubvenezióból két 
ezer forint részére kiutaltassák a városi tanács, 
hétfői ülésében veszi elintézés alá.

* Hófehérke és a hét törpe. Lesz hát 
gyermekelőadás a színházban. Előadják a. 
Hófehérke és a ihéttörpe cziinü tündérregétu 
Az előadás valószínüleg a következő hét pón-

j tekjén, vagy ha akadályokba ütköznék, a má­
sik hét péntekjén lesz. A gyermekek mulat- 
tatásárá rendeznek nagy Hófehérke diszme- 
netet, a melyben óriások és törpék szerepel­
nek. A gyermekelőadás délután négy Nagy ot 
órakor fog kezdődni, hogy az apróságok el ne 
aludjanak a színházban.

* A színtársulat nem megy Berlinbe. Ti­
szai a berlini Theater unter den Lindin igaz­
gatóságától felszólítást kapott, hogy a nyár. 
évadot társulatával együtt Berlinben töltse.. 
Tiszai egyezkedett, de eredmény nélhül. Aján ­
latát, amelyben biztosítást kívánt nem fogad 
ták el, Tiszai pedig társulatával óriási költ­
ségekre s nagy rizikóra nem megy Berlinbe. 
Megmaradnak tehát az első terv mellett s & 
nyarat Békés-Gyulán, Hódmezővásárhelyen és 
Mármarosszigeten fogják tölteni.

* Heti műsor. Tiszai Dezső szinig&it- 
gató Péchy Kálmán művezetővel a követke­
zőleg állapította meg a jövő hét műsorát; 
Vasárnap : A csikós, népszínmű. Hétfőn Mat- 
huzsálem. herezeg, operetté Kedden : A papa. 
Bérezik Árpád pályadijat nyert uj vígjáték«.. 
Szerdán : A papa. Csütörtökön: „Az ötödik- 
pont,“ Sugár Arankával. Pénteken : Hófe­
hérke és héttörpe, gyermekelőadás, leszálliioit 
helyárakkal. Az előadás e napon kivételesen 
délután öt órakor kezdődik. Szombaton - 
Orpheus az alvilágban, Operette, K. Kopácsi 
Juliskával. Vasárnap : A „betyár kendéje/ 
Abonyi Lajos népszínműve.

* A falu rózsái. Ezzel a czimmei a tava­
lyi színi évadban került először színre (iriin- 
wald József népszínműve, amelyet most elő­
adásra Tiszai Dezső színigazgató is megszer­
zett. A Grünwald József népszínműve a jőve 
hónap második felében kerül színre.

* A papa. Bérezik Árpád pályadijat nyert 
uj vigjátéka először kedden kerül színre. A 
vígjáték egyik érdekes részét képezi a Kneip- 
kúra, a melyet a szerző a színpadra visz. Ai 
uj vígjáték első előadása iránt nagy érdek­
lődést tanúsít a közönség.

* A színtársulat képviselői. Az ország»# 
magyar szinészegyesületnek minden évben, vs.es 
közgyűlése, a melyen a színészek és igazga­
tók között gyakran előforduló vitás kérdések, 
döntetnek el; mellékesen szoktak foglalkozni* 
a színészet rendezésének ügyével is, sőt
is meg esik néha, hogy a színészek megélhe­
tésének ügye is szóba kerül. Határozatok«® 
szokot hozni a színészek kongresszusa, a me 

jlyeket még a színész-nép sem respektál r z.
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direktorok még kevésbbé. Erre a kongresz- 
szuara az országban működő összes ftársulat 
a személyzet száma szerint 1—2, sőt a 
debreezeni színház tagjai három delegátust 
választanak, a kik azután a társulat érdekeit 
képviseltetik. Ezeknek a képviselőknek az 
sikotmagyos megválasztása en miniature küz­
delemmel, sőt korteskedéssel szokott járni, ami 
színtársulatunk komolyságára vall az is, hogy 
az idén minden nagyobb korteskedés nélkül 
tudta megválasztani képviselőit. A társalat 
ugyanis tegnapelőtt tartott gyűlésében, kép­
viselőiül egyhangúlag Hevesi Gábor és Ta- 
polc-zai Dezső társulati tagokat és az igazgató 
ajánlatára Boczkó Sámuel rendőrfőkapitányt, 
a színházi bizottság tagját választotta meg. 
— A színészek anyagi boldogulását érintő 
fontos tárgyak között szerepel az a szerződés- 
minta, melyet Tiszay Dezső állított össze éz 
mely ellen a kongreszuson, előreláthatólag erős 
ellenzék fog alakulni.

CSARNOK

„DEBRECZENI LAPOK“

Es jól van igy I Négy szem között 
Jó olvasóm, kimondom,
Hogy vétkezünk s túljár eszünk 
Sok — sok „ötödik pont“-on !

Oh jól van igy Azaz bizony :
Jó volna igy : ha volna.
De hát mi most is mulatunk 
És nem megyünk templomba.

A hamvazó Szerdát bizony,
Mi semminek se mondjuk. 
Terpsichore és Carneval 
Örül — van sok bolondjuk !

Es hogyha a világ ilyen :
En vízről prédikáljak ?
Heti verset tovább is igy, 
Erkölcsösen firkáljak ?

Dehogy teszem ! Nem Írok ón 
Egy versszakkal se többet.
Le ezt a pennát ! és elő 
Te komlóizü „sörb et“ !

Február H

Juliánná Tamás Jánosné csillag utcza 2910 
az. házát 2550 írtért.

14. Hegedűs Ferencz és neje Molnár 
Eszter veszik Vig János és neje Csurka Er­
zsébet pesti sor 3317 sz házát 3525 írtért.

15. Rácz Gáborné Veres Erzsébet veszi 
Vértesi Gábor és társai cser utcza 2323 sz, 
házát ondódi és uj földel 6000 írtért.

16. Csiszár András és neje Erdős Zsu- 
zsuzsánna veszik Németi Mihály és neje Ti­
szai Eszter majorsági földét 900 írtért.

17. Özv. Váradi Mihályné Szabó Zsu- 
zsánna veszi özv. Aranyos Józsefné Mátyás 
Eszter pesti sor 3390 sz. házát 800 írtért.

18. Fényes Sándorné Sipos Mária veszi 
Tót Sándor és neje Tót Sára csillag utcza 
2712 sz. házát 800 írtért.

19. Pálffy József veszi özv. NyiriJánosné 
Takács Sára tizenháromvárosi utcza 1791 sz 
házát 9000 írtért,

Legújabb.

Huh, borzasztón fáj a fejem ! 
Hasogatja katzenjammer,
Az ember, én bizony nem is 
Tudom, lumpolni hogy mer.

Nagyot iszik, ugrándozik 
Bősz indián módjára ;
De más napon jajgat nagyon 
És a hideg viz járja.

Mily jó e viz ! Fölséges iz !
S mily gyógyitóan hat rám í 
Iszom, iszom s azért bizony 
Mindegyre csak ihatnám.

Mily jó e viz ! Fogadom im 
Hogy bort nem iszom többé. 
Csak ezt a jó áldott vizet 
Csak ezt iszom örökké !

A jó hideg vizet dalom 
Egekig magasztalja;
Hiszen az, boron kívül,
A föld legjobb italja I

Vizenyős ligy kissé dalom,,
De lehet a z egyszer tán ? 
Akkor, ha ellágyul a szív 
A hamvat szóró Szerdán ?

Bizony, bizony dicső nap ez, 
Kiváló mindenképen !
Egy fog talán hiányzik itt 
Az idő kerekében ?

A vigadás, a tombolás 
Ekkor bánatra zökken 
Döbbenve állnak mulatók, 
Pohár remeg kezűkben.

Kialszik a csillár tüze,
Megy a czigány aludni 
Felejtünk tánczot és ivást 
Bus bőjtidő alatt mi.

Immár a dús lakomározás 
Vig hangjai kihalnak:
Hisz itt van bus szezonja már 
Imádkozásnak — halnak.

Az ifjúság csárdásba már 
Szép lányokat nem ugrat. 
Zokogva ölt daróczruhát 
S fejére mind hamut rak.

A lány se lejt gyors valczeren 
Pihegve és pirulva.
Szent kép előtt imádkozik 
Hideg földig borulva.

A templom, az megtelve mind; 
Minden 'pádsorja tömve :
Jár annyi ember oda is,
Mint járt a tánczterembe.

Doromb.

Ingatlanok forgalma.
: a debrec-zeni kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóságnál f. évi jan. 27 tői febr 3-ig.
j 1- Csurka István veszi Kerekes József és 
; társai czik utcza 160 sz. házát 3300 írtért.

2. Antel Bálint és neje Kovács Zsuzsánna 
Aeszik Nánási Péterné Gyulai Zsuzsánna uj

I földét 700 forintért.
3. Nagy Sándor és neje Gombos Zsu

I zsánna veszik Ungvári József és neje Bát- 
I bori -Juliánná nap utcza 2486 sz. házát 3000 
írtért.

4. Kerékgyártó István és neje Gebei Sára 
veszik özv. Kozák Ferencznó Tordai Sára csil-

;l-g utczai 2726 sz. házát 600 írtért 
I , 5. Bancsi Gábor és neje Major Zsu­
zsánna veszik, Csarnai Andrásné Vékony Ju- 

j liánná és társai a mezei kaszálóját 800 írtért.
6. Csákv Gergely veszi Yesszősy Vilmos 

I cser utczai 5827 sz. há át 7000 írtért.
7. Ozv. Borsányi Viktorné Sebestyén Olga 

veszik Vas Mihály és Vas István Kiss And- 
rásné uj főidét 2300 írtért.

es

a debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál f. évi febr. 3-tól 10-ig.

1. Kulcsár István és neje Kiss Juliánná 
veszik Csurka István és társai köteles utcza 
2799 sz. házát 3000 írtért.

2. Matlaszkovszky Károly és neje Hu- 
váth Gizella veszik Ssabó József és neje Fe­
jér Eszter pacsirta utcza 251 sz. házát 5800 
írtért.

3. Pásztor Sándor és neje Kábái Zsu­
zsánna veszik Nagy Gábor és neje Szabó 
Eszter csapó kerti szőllőjét 600 írtért.

4 Kolossá Adám és neje Nádasdi Ka­
rolina veszik Kis Mihály sörház utcza 1029 
sz. házát 2501) írtért.

5. Biró Imre veszi Párkányi József 
neje Major Mária onnódi földet 200 írtért.

6. Vesszőssy Vilmos veszi Szilaly Zzu- 
zsánna Váradi Károlyné cserepes utcza 1341 
sz. házát ondódi földével 3300 írtért.

7. Kecskés István és neje Tisza Eszter 
veszik böszörményi Mihály és neje Rácz Zsu­
zsanna uj földét 1000 írtért.

8. Kerékjártó István és neje Ménes Sára 
,\eszik Debieczeni István és neje Jobbágy Ju­
lianna ondódi földét 400 írtért."
i János és neje Burai Juliánná
veszik Mezei István és neje Nyíri Erzsébet 

i larago utcza 48b sz. házál 2000 írtért.
10. Tóth István és neje Sáska Eszter 

veszik I ensy Karoly és neje Schirschinger 
Anna nyíl rtcza 3138 sz. házát 1400 írtért.
íoa»iir w uskeí Imre és neje Sándor Juliánná 
veszik Nagy Gabor es neje Rácz Sára késes 
utczai 3551 sz. hazát 3400 írtért.

12. Szabó József és neje Bajdó Karolinna
iJbZí-mZf le- Lajos homok utcza 2961 sz. há­
zat 1 (IHI írtért.

13. Csurka István és társai veszik Nagy

„ui iciuiYoou eoioiyo. ixeuí
úgy van már, mint volt régen ; a Csokonai 
körnek ezelőtt népszerű felolvasó ülései iránt 
nagyon megcsappant az érdeklődés. A kör 
vezető emberei maguk is távol tartják magu­
kat a felolvasó ülésektől, ■ - melyeket pedig 
azért létesítettek, hogy a kör iránt a nagy 
közönség körében az érdeklődést felkeltsék. 
Nos hát, azt ki kell már egyszer mondanunk 
őszintén, hogy a kör vezető emberei alapo­
san elrontják a kör dolgát a mikor ők ma­
guk is távol maradnak az ülésektől és a kö­
zönséget, mely nem nehézkes irodalom törté­
neti tanulmányok, hanem mulattató szépiro­
dalmi munkák meghallgatása végett fizeti be 
20 kros belépő diját, szintén elidegenítik a 
körtől. Ha a kör vezetőségének azokat a 
tagjait akarnék leírni, a kik nem voltak je­
len az ülésen, hosszabb névsort tudnánk ösz- 
szeállitani, mint igy. Összeolvastuk a jelen 
volt közönséget felenkint és láttunk 34 höl- 
gyet, 74 diákot és a felolvasókkal, a sajtó 

I képviselőivel együtt 14 embert, a kik többé- 
kevésbé összeköttetésben állnak a Csokonai- 
körrel. Jelen voltak ugyanis : Géressy Kál ­
mán, az irodalmi szakosztály elnöke, dr. Ba­
konyi tiamu főtitkár, dr. Tüdős János szak­
osat. titkár, Széli Farkas kir. itélőtábl. ta­
nácselnök, Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő, 
dr. Balassa József, dr. Kardos Samu, Márk 
Endre, dr. Szántó Sámuel, dr. Kardos Albert, 
(ex ottó), Jánossy Zclíán )detto) és Biró Kál­
mán honv. huszár-ezredes. — Ilyen érdeklő­
dés mellett a Csokonai kör bízvást beszüntet­
hetné az ő mulatságos és szórakoztató esté­
lyeit. Ka nem lenne lelkes tanuló ifjúság,, 
akkor bizony a felolvasóknak olyan mostoha 
bánásmódban lehetett volna részük, hogy 
örökre elmegy a kedvük attól, hogy a debre- 
ezen! Csokonai kör irodalmi estélyeinek a kö­
zönségét szórakoztassák. I)r. Kardos Albert 
főreáliskolai tanár, a kiváló irodalomtörtó- 
netiró „D ebreczeni kör“ czimmel 
történelmi visszagmlékezést olvasott föl, — 
melyet lapunk más helyén közlünk. Utána. 
Jánossy Zoltán főiskolai szenior olvasta fel 
“Karácson György“ czimü verses elbeszélését 
melyben egy kis történelem-hamisítással 
nagyon szép és |gördü ékeny verseléssel, bá­
mulatosan ügyes rémeléssel el van mondva, 
hogy Szabó Dávid debreczeni bíró lefejeztette 
az ő fiát; Karácson Györgyöt, a fekete em­
bert. A derek fiatal költőt, ki fezzel a mun­
kájával a kaszinó Kazinczy-diját nyerte el, a 
közönség lelkesen megéljenezte és ezzel a 
Csokonai köznek felolvasásokat rendező bi­
zottsága jőleső megnyugvással gondol arra, 
hogy Debreczen városát az irodalom köz­
pontjává tette.

— Sikkasztás a házi pénztár kárára. Évek­
kel ezelőtt a városi házi pénztár kárára elkö­
vetett sikasztás ügyében Debreczen város tör­
vényhatósági bizottság még az elmúlt évben 
tartott közgyűlésben azt határozatot hozta, 
hogy a sikkasztó kiderítése czéljából, ne hogy 
a nehéz vád súlya ártatlanságot sújtson, az 
összes könyvek és vonatkozó iratok, a királyi 
törvényszékhez tétessenek át. A közgyűlés 
határozat jogerőre emelkedett s tegnap dulu-
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tán V e c s y Jmre aljegyző szobályában az 
iratok rendezésére kiküldött bizottság egy nagy 
erősen megvasalt ládába zárta az iratokat s 
azt ma délután szállították át a törvényszék­
hez.

A katonatartas megváltása. A háztulajdo­
nosoknak kötelességük befogadni s helyet 
adni azoknak a katonáknak, akiket a katonai 
elszállásoló bizottság időközönként hozzájuk 
oszt. Ezt a katonatartást azonban meglehet 
váltani. Mindazok tehát, akik a katonatartás 
megváltását eszközölni kívánják, Zöld Mi­
hály tanácsnok távollétóben Simonfy lmrd 
kir. tan. polgármester rendelkezésére abbeli 
szándékukat V e c s e y Imre városi aljegyző­
nél jelenthetik be. A bejelentési határidő a 
folyó év április végéig tűzetett ki.

Debreczeni heti piacz.
— Február 6-án. —

Tudósítónk feljegyzései a vásár lefolyásáról 
a következők : Piaczra hozatott búza 22300 
xgr., Kétszeres 15400 kgr. Rozs 16400 kgr Árpa 
16200 kgr. Zab 18700 kgr. Tengeri 31200 kgr. El­
kelt mind. Arak a következők voltak : I. rendű 
búza (súlya 82) 7.00 11. r. (súlya 80) 6.70, III.
r. (súlya 79.) 6.60. Kétszeres I. r. (s. 74) 5.50
II. (S.72) 5.30 ; III. r. (s.70) 5.20. — Rozs I r;
is. 72) 5.00, II. (s. 70) 4.90. III. r.(s. 68.) 4.80 

■ - Árpa I. r. (s. 61.) 5.80, II. rendű (s. 59)55.70
I. r. (s. 58) 5.20. — Zab I. r. (s. 44) 6.60, II.
s. (s 42) 6.50, III. r. (s. 40) 6.40. — Tengeri uj I
4.30 — köleskása 9.00., 1 zsák burgonya uj
2 frt 00 kr.

Piaczi áru czikltek. Száz kiló Bab fehér
I. 50, Burgonya 2.00. Só darb. 10 80. darált 11.
— Szén keni fából 2 50,ípuha fából 2.00. — 
Széna I. r 2.50, II r. 1 80. — Szalma I. r. 0 60 
t zsúp 6 kr. Rizs 22 00. Borsó szepességi 20.00
— Lencse 22.00. Búza dara 16 20. Árpadara 18 
00. Kőszén 2 80.

Egy kiló : Árpakása 16 — 32. Aszalt szilva 
boszniai 32, belf. 24. Asztali dara 18. Burgonya 
3. Bélzsir 44. Bors fekete 1 00 Borsó szép. 20 
tg. Bab 8. — Disznózsír 60. Foghagyma
30 Faggyú nyers 20, tisztított 41. Czukor fehér 
52. Gyertya öntött 52. Irós vaj 1.10. Köleskása
II. Köménymag 40 Kenyér fehér 12, barna 10.
Lencse szép. 26. Liszt 14-13—12'/s —12'/2 —12. 
Olvasztott vaj 1.00. Paprika finom 1.10, közön­
séges 40. Só darabos 11, darált 12. — Rizskása 
16—34. Szappan 26. Szalonna sós uj 72. sódan 
56. Repcze olaj 36. Zöldség 06. 1 cs. na illy
gyertya 46 Vereshagyma 06. Kávé Cuba 1.30. 
Thea 4—16. frt.

Egy liter : Hegyi ó bor 45—60. Hegyi uj 
bor 34—40. Bor eczet 24. Szesz eczet 6. 36 % 
szesz 67. Egeit bor 50. Szilva pál. 68. Sör pesti 
30. Élet pal. 30 Tej 10. Tejfel 40. Petroleum 
34. Rum 1.00 ■ 1.12.

Egy hektoliter : Hegyi bor ó 20—25 frt. 
'Hegyi bor uj 20—25 frt.

,412 V. ?. „ este 7 6. 20 p ,3111 V v Bezt-Mihály-ftlői v.Vírtsrrt >1 reggel ti 0. 03 P.„ •» n r n máv. ra,1 , 8 6 17 P11:3 ff n n vásártérié/1 ueiut. 7 ó. 40 P.
„ n y> n „ máv.-ra )' este 7 ű. 50 Pfäll n F-Abony „ vasai térre'\ délut, 5 ó. 11 P
„ » M n ff máv.-ra.'„66, 25 P-

3214 „ n Polgár és Ohat n vásártérre/ r> ggel 7 ó. 44 P
" n " » n máv.-ra / „ 8 ó, — P.

7.

Budapestről-Debrec/enbe indul :

MENETREND 
1893. október hó l-től.

(Egységes vasúti (zrtna) idő szeriut.)
Debrecenből indul :

ítiDat BZ.
I6ítl gy. v. Budanest-Nagy várad felé

: ■ -
1641 v. v.
1606 az. v.
1610 „ „
1606 „ .
3411 v. v.
3406 ez, v.
M05 , .
3114 v. T.

csak Nagyvárad 
M.-Sziget

Kassa

reggel 8 ó. 
délután 12 6. 

*) este 10 6. 
délután 3 ó, 
délután 3 ó. 

este 8 ó. 
éjjel 3 6. 

reggel 8 ó. 
délután 8 ó, 

, ™ este 3 o.
B-Sz-Mihály felé máv.-rdl\ reggel 5 6.

„ „ vásártérről/ „ 6 6
„ „ máv.-ról/délután 3 6.
„ „ vásártérről/ „ 3 ó.

F-Abony „ máv.-ról\ reggel 5 ó.
„ „ vásártérről/ „ 5 ó,

Ohat-Polgár „ máv. rólXdélután 4 6, 
» e „ vásártérről/ „ 46.

Debreezenbe érkezik :
81 T’ Budapest-Nagyvárad telöl reggel

BJ--- „ u-.li wui c. „ IV „
személy „ este 7 » —

Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, u.ely Fii :ik
Vlun llfnlóei • liml . «V _ 1____ • 1 . *

*) Közvetlen vonat M-Szigetről-Budapestre. 
**) Közvetlen vonat Budapeitről-M-Ssigetre,
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Ml2 

1214

1608
1602 gy. » *

v‘ * C8lllt Nagyvárad 
606 **’ V‘ -Sziget 

1607 
3406 
>*04 Kassa

délután 3 ó 
este 7 ó. 

reggel 7 ó. 
reggel 7 6. 

délután 12 6. 
este 10 ó. 

reggel 8 6. 
délután 12 6.

Leleplezés.
A debreczeni szappangyárosok társasága, oly vádakat szór ellenem, 

amelyeket figyelmen kívül hagyni saját jó hírnevem megvódelmezése czél- 
jabol nem Joliét, nem szabad. A „Debreczeni Hírlapiban és a Debreczeni 
Lapok1" ban emelnek szót, hozzák fel a vádakat csak azért, hogy az éti 
gyártmányomat, a mely eddig a közönség osztatlan elismerése’ mellett nagy 
kelendőségnek örvendett, félrevezetéssel a közönség előtt úgy tüntették fel 
minta iogyasztásra alkalmatlan gyártmányt — s mint amelynek a szappan- 
gyarosok gyártmánya felette áll.

Az én szappanomra még semmi becsüleies egyén nem tett panaszt, 
a minthogy arra nem is telietett.

Hogy a szappangyárosok társasága még is vádakat szór ellenem 
legjobban bizonyítja az, hogy konkurencziával és vádakkal akarnak tönkre 
tenni. A kaján irigységben és az önuralkodási vágyban annyira mentek 
hogy kétszáz forinttal több évi bért ajánlott lakásomért a nemes társulat’ 
csak azért, hogy az általam tizenhárom évig bírt lakásból és műhelyemből 
engem kitúrjahak. Hogy milyen eljárás ez s hogy mennyi rosszakarattal van 
teli, egyszerűen a nemes emberbarátok elbírálására bízom.

Különben kijelentem, hogy önként ajánlott vevőim készek aláírásuk­
kal is bizonyítani és igazolni, hogy számos évek sora óta használt gyárt­
mányom kitűnő minőségű és karos következményekkel járó anyagokat nem 
tartalmaz.

Versenyképességem fényesen bizonyltja, hogy mióta a társulat ke­
beléből kiléptem, mind a mellett, hogy a nyersanyag azóta tetemesen emel­
kedett, a szappant nekik öt forinttal olcsóbban kell árusitaniok, mert velem 
lépést akartak tartani.

Természetes következménye ennek az, hogy üldözésnek voltam s va­
gyok kitéve. Már ötnegyed évvel ezelőtt, mielőtt lakbér-szerződésem lejárt 
volna, hajhásztak, hogy lakásomból, hogy műhelyemből kitúrjanak, a mit 
meg is tettek. Hogy miért, mert én is élni akarok családommal együtt, ter­
hes munkám után.

Ez igazolja, miért vagyok üldözésnek kitéve s miben áll a valósáé/
Debreczen, 1894. febr. 9.

Schwarcz Lázár
Szappan-gyáros DEBRECZENBEN.

fim

fűszer-, anyag-festék,
gyarmatáru és csemege-

KERESKEDÉSE,
Rózsatér 15. sz. Tisza.palotával szemben.

....... ...—ere»e-—--------- -
Ajánlja kitűnő minőségű Cuba, Mocca, Jáva és gyöngy kávéit. Excels! 

Carolin, Cláse, Japán és Raugau rizseit.

w Valódi Angol Ananás, Jamaica, Cuba Belföldi s Brazillal rumjait.-*
Caraván, Songchong Pecco, Madarin narancs-virág s különböző thea- 

keverékeit, Cuba, Esterházy, Verő, Magyar cognac ipargyártmányu eognacjaiL

Maestrám-féle csokoládét
s mindennemű a fűszer szakmához tartozó árukat a legolcsóbb árakon pontos­

kiszolgálás mellett.

— Vidéki megrendelések pontosan, portómentesen eszközöltetnek.
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Értesítés.
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Schwartz Lázár helybeli szappanos, azon hírlapi közle­
ményére, hogy a verseny már mindenfele nyers anyagot hasz­
nál a szappangyártáshoz, miáltal a minőség korántsem felel meg 
a jó és szép szappannak és hogy saját szappanét egész tisz­
tának tünteti fel — indíttatva éreztük magunkat gyártmányát 
vegyileg megvizsgáltatni, hogy szerezzünk magunknak elfogu­
latlan meggyőződést, ebbeli állításának valódiságáról.

A hivatalos vegyelemzés megtörténvén, ezennel nyilvá­
nosságra hozzuk, a debrecz.eni m. kir. gazdasági tanintézet 
vegymiihelye hivatalos kiadványa szerint, hogy a Schwartz Lá­
zár-féle szappanéban 14 rész gipsz és vízben oldhatlan alkat­
részek találtattak. Ezen 14 kiló egy métermázsában rejlő al­
katrészek, nemcsak értéktelenek, hanem a fchérnemüek mo­
sására határozottan károsak.

Becses figyelmébe ajánljuk ezt mindenkinek, a ki mosó­
szappant használni kénytelen, nehogy Schwartz Lázár ur állí­
tásaihoz és a nagy közönség félrevezetéséhez, hallgatásunk ál­
tal hozzájáruljunk.

T. vevőink érdekében azt is hangoztatnunk kell, hogy a 
Nagyváradon és Munkácson készült mosó-szappanok, hasonló 
hibákban leledeznek.

Első debreczeni szappan-gyárosok társasága.

Ingatlanok
közvetítő irodája

DEBRECZEN.
SZÉCIIENYI-UYCZA

----------4@5»------------

Házak, földbirtokok, tanyák, kaszáltok, 
erdők és szőllők, vétele, eladása és haszon­
bérbe adása a leggyorsabban eszközöltetnek.

Kedvező alkalom tőkebefektetésre;
Egy jó meneteld gyári vállalathoz 10 

ezer frt készpénzzel rendelkező társ kereste­
tik. A befektetett tőke és 15—20% jövedelem 
biztosittatik.

/fimílry)

HALIFAX. MERCUR.

Legolcsóbb beszerzési forrás !
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Egy 12 ezer lakossal bíró vidéki város­
ban egy 40 ló erejű géppel berendezett gőz és 
olaj malomhoz 8000 frt készpénzzel rendelkező 
társ kerestetik. A telep kellően van felszerelve 
van s ellátva épületekkel és szép úri lakkal. 
A befektetett tőke után 25—30 % tiszta jöve_ 
dehnet biztosit a vállalat tulajdonosa, a be_ 
fektetett tőke pedig az ingatlanokra táhlá , 
zandó a társ javára.

A mai kor igényeinek megfelelően teljes 
conforttal berendezett szálloda 34 szobával 
s elegáns berendezésű étteremmel és igen fé­
nyesen berendezett kávéházzal együtt eladó. 
Az egész üzlet igen jó forgalmú. A vétel 
35— 30000 frt készpénzt igényel.

Egy nagyobb vidéki városban (megyei 
székhely) a legjobb forgalmú helyen fekvő 
kávéház eladó.
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Debreczen közelében egy 300 holdas 
kitűnő fekete talajú földbirtok, vetéssel, teljes 
instrukczióval, azonnali átvétel mellett ha­
szonbérbe kiadó.

Egy kávéházi helyiség teljes berendezés­
sel kedvező feltételek mellett átadó.
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Mintegy 100 hectoliter tisztán kezelt ki­
tűnő ó- és uj sesta kerti bor hordó számra 
elad»- Kossuth (Czegléd) utcza 2567 sz.

Egy 8—900 holdas birtok és egy 500 
holdas birtok haszonbérbe kerestetik.

A sesta kertben egy szőllő eladó.

3 hold majorsági föld eladó.

A homokkertben egy szőllő eladó.
Több ház eladó.

fezép úri lakások május elsőre kiadók..
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patent:

Debreczen Nyomatott lvutasi Imre kő- és könyv

Kellő felvilágosítások díjtalanul adat­
nak. Beirat ások díjtalanul eszközöl­

tetnek.
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Dijak az ügyletek sikeres 
lebonyolítása után fizetendők.
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